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ผลการวิเคราะห์แบบสอบถามการเปิดรับสื่อ ความคาดหวัง และความพึงพอใจ 
ต่อการสื่อสารประชาสัมพันธ์ภายในกรมอนามัย ครั้งที่ 2 ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565   

 
 

การส ารวจเรื่อง “การเปิดรับสื่อ ความคาดหวัง และความพึงพอใจต่อการสื่อสารประชาสัมพันธ์ภายในกรมอนามัย” 
ในครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงส ารวจ (Survey Research) โดยใช้แบบสอบถามทาง Google Form ผ่านลิงค์ 
https://bit.ly/3x7lTon เป็นเครื่องมือในการเก็บรวบรวมจากกลุ่มตัวอย่างที่เป็นบุคลากรกรมอนามัย  
สังกัดส่วนกลาง และส่วนภูมิภาค ระยะเวลาส ารวจตั้งแต่วันที่ 7 เม.ย. 65 – 6 พ.ค. 65 จ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถามจ านวน 496 คน 

 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลในส่วนที่ 2 น าข้อมูลการการส ารวจเรื่อง “การเปิดรับสื่อ ความคาดหวัง และ
ความพึงพอใจต่อการสื่อสารประชาสัมพันธ์ภายในกรมอนามัย”ในครั้งที่ 1 ระยะเวลาส ารวจตั้งแต่วันที่      
25 พ.ย. 64 – 1 ธ.ค. 64 จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามจ านวน 445 คน มาเปรียบเทียบการเปิดรับสื่อ 
ความคาดหวัง และความพึงพอใจต่อการสื่อสารประชาสัมพันธ์ภายในกรมอนามัย 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามข้อมูลทั่วไป ประกอบด้วย เพศ  อายุ ระดับ
การศึกษา และระยะเวลาในการท างานที่กรมอนามัย 
           

         
  1.1 ข้อมูลหน่วยงานที่ตอบมากที่สุด 3 อับดับแรกคือ สถาบันพัฒนาสุขภาวะเขตเมือง จ านวน 119 คน     
คิดเป็นร้อยละ 23.99 ล าดับถัดไปคือ ศูนย์อนามัยที่ 1-12 จ านวน 97 คน คิดเป็นร้อยละ 19.56 และ   
กองคลัง จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 10.08 
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1.2 ข้อมูลเพศแบ่งออกเป็นเพศหญิงจ านวน 397 คน คิดเป็นร้อยละ 80.04  เพศชายจ านวน 96 คน คิดเป็น
ร้อยละ 19.35 และเพศทางเลือกจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 0.60 

 

 

 

 

 

 

          

 

 

 1.3 ข้อมูลอายุที่ตอบมากที่สุดคือ ช่วงอายุ 31 – 40  ปี จ านวน 145 คน คิดเป็นร้อยละ 29.23 ล าดับ
ถัดไปคือ ช่วงอายุ 51 ปีขึ้นไป จ านวน 134 คน คิดเป็นร้อยละ 27.01 ล าดับถัดไปคือ ช่วงอายุ 41 – 50 ปี 
จ านวน 130 คิดเป็นร้อยละ 26.21 ล าดับถัดไปคือ ช่วงอายุ 21 – 30 ปี จ านวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 
17.34 และอายุต่ ากว่า 20 ปี จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.20   
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1.4 ระยะเวลาในการท างานที่กรมอนามัยที่ตอบมากที่สุดคือ ระยะเวลา 21 ปีขึ้นไป จ านวน 135 คน คิด
เป็นร้อยละ 27.22 ล าดับถัดไปคือ ระยะเวลา 1 – 5 ปี จ านวน 131 คน คิดเป็นร้อยละ 26.41 ล าดับ
ถัดไปคือ ระยะเวลา 6 – 10 ปี จ านวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 17.54 ล าดับถัดไปคือ ระยะเวลา 11 – 15 
ปี จ านวน 74 คน คิดเป็นร้อยละ 14.92 ล าดับถัดไปคือ ระยะเวลาน้อยกว่า 1 ปี จ านวน 37 คน คิดเป็น
ร้อยละ 7.46 และระยะเวลา 16 - 20 ปี จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 6.45 

ส่วนที่ 2 การเปิดรับสื่อประชาสัมพันธ ์ความคาดหวัง และความพึงพอใจต่อการสื่อสารประชาสัมพันธ์ภายใน
กรมอนามัย 

          2.1 ท่านรู้จักช่องทางการสื่อสารภายในของกรมอนามัยช่องทางใดบ้าง 3 อันดับแรก คือ  บันทึกข้อความ 
เช่น หนังสือเวียน จ านวน 410 คน คิดเป็นร้อยละ 82.7 ล าดับถัดไปคือ Facebook : สื่อสารประชาสัมพันธ์
กรมอนามัย จ านวน 307 คน คิดเป็นร้อยละ 61.9 และระบบสารบรรณอิเล็กทรอนิกส์ จ านวน 273 คน 
คิดเป็นร้อยละ 55.00 

         2.2 ท่านติดตามข่าวสารจากสื่อประชาสัมพันธ์ภายในของกรมอนามัย มากน้อยเพียงใด 
 เกณฑ์การแปลผลการวิเคราะห์ข้อมูล  (บุญชม ศรีสะอาด. 2545 : 103)          
 ค่าเฉลี่ย ๔.๕๑ - ๕.๐๐ หมายถึง     ระดับมากที่สุด 
 ค่าเฉลี่ย ๓.๕๑ - ๔.๕๐ หมายถึง     ระดับมาก 
 ค่าเฉลี่ย ๒.๕๑ - ๓.๕๐ หมายถึง     ระดับปานกลาง 
 ค่าเฉลี่ย ๑.๕๑ - ๒.๕๐  หมายถึง     ระดับน้อย 
 ค่าเฉลี่ย ๑.๐๐ - ๑.๕๐    หมายถึง     ระดับน้อยที่สุด 
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          ตารางที่ 1 จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามการติดตามข่าวสารจากสื่อประชาสัมพันธ์ภายในของกรมอนามัย  

ประเด็นค าถาม 
ค่าเฉลี่ย 
ครั้ง 1 

แปลผล 
ค่าเฉลี่ย 
ครั้งที่ 2 

แปลผล สรุปผล 

1. บันทึกข้อความ เช่น 
หนังสือเวียน 

3.88 
(77.66) 

ติดตามระดับ
มาก 

3.97 
(79.4) 

ติดตามระดบั
มาก 

มากขึ้น 

2. ระบบสารบรรณ
อิเล็กทรอนิกส ์

3.31 
(66.20) 

ติดตามระดับ
ปานกลาง 

3.46 
(69.23) 

ติดตามระดบั
ปานกลาง มากขึ้น 

3. เสียงตามสายกรมอนามัย 3.13 
(62.52) 

ติดตามระดบั
ปานกลาง 

3.02 
(60.44) 

ติดตามระดบั
ปานกลาง น้อยลง 

4. Facebook : สื่อสาร
ประชาสัมพันธ์ กรมอนามัย 

3.34 
(66.79) 

ติดตามระดบั
ปานกลาง 

3.52 
(70.32) 

ติดตามระดบั
มาก 

มากขึ้น 

5. เว็บไซต์ส านักงานเลขานุการ
กรม 

2.71 
(54.14) 

ติดตามระดบั
ปานกลาง 

2.83 
(56.53) 

ติดตามระดบั
ปานกลาง มากขึ้น 

6. บอร์ดประชาสัมพันธ์ 2.89 
(57.89) 

ติดตามระดบั
ปานกลาง 

2.95 
(58.95) 

ติดตามระดบั
ปานกลาง มากขึ้น 

7. โทรศัพท์หมายเลข 0 
2590 4000 

2.44 
(48.72) 

ติดตามระดับ
น้อย 

2.51 
(50.24) 

ติดตามระดบั
น้อย 

มากขึ้น 

8. อีเมล์ 2.59 
(51.78) 

ติดตามระดับ
ปานกลาง 

2.60 
(52.10) 

ติดตามระดบั
ปานกลาง มากขึ้น 

          จากตารางที่ 1 พบว่า จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามการติดตามข่าวสารจากสื่อประชาสัมพันธ์ภายใน
ของกรมอนามัย ครั้งที่ 2 มากที่สุด 3 อันดับแรกคือ บันทึกข้อความ เช่น หนังสือเวียน คิดเป็นร้อยละ 79.4 
อยู่ในการติดตามระดับมาก ล าดับถัดไปคือ Facebook : สื่อสารประชาสัมพันธ์ กรมอนามัย คิดเป็นร้อยละ 
60.44 อยู่ในการติดตามระดับมาก และระบบสารบรรณอิเล็กทรอนิกส์ คิดเป็นร้อยละ 69.23 อยู่ในการ
ติดตามระดับปานกลาง และการเปรียบเทียบการติดตามข่าวสารจากสื่อประชาสัมพันธ์ภายในของกรมอนามัย 
ครั้งที่ 1 และครั้งที่ 2 มีการติดตามมากขึ้นแต่เสียงตามสายกรมอนามัยมีการติดตามน้อยลง 

          2.3 ท่านสนใจข่าวสารประเภทต่างๆ ต่อไปนี้ ในระดับใด 

          ตารางที่ 2 จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามสนใจข่าวสารประเภทต่างๆ   

ประเด็นค าถาม 
ค่าเฉลี่ย 
ครั้งที่ 1 

แปลผล 
ค่าเฉลี่ย 
ครั้งที่ 2 

แปลผล สรุปผล 

1. ค าสั่ง / นโยบายของผู้บริหาร 3.96 
(79.10) 

สนใจระดับ
มาก 

4.05 
(81.09) 

สนใจ
ระดับมาก 

มากขึ้น 

2. ข่าวสารเกี่ยวกับกฎ/ระเบียบ/
ข้อบังคับต่างๆ 

4.00 
(79.96) 

สนใจระดับ
มาก 

4.07 
(81.49) 

สนใจ
ระดับมาก 

มากขึ้น 

3. ข่าวสารเกี่ยวกับสวัสดิการ/สิทธิ
ประโยชน์ต่างๆ ของบุคลากร 

4.22 
(84.40) 

สนใจระดับ
มาก 

4.24 
(84.80) 

สนใจ
ระดับมาก 

มากขึ้น 
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ประเด็นค าถาม 
ค่าเฉลี่ย 
ครั้งที่ 1 

แปลผล 
ค่าเฉลี่ย 
ครั้งที่ 2 

แปลผล สรุปผล 

4. ข่าวสารเกี่ยวกับกิจกรรมการ
อบรม/ประชุม/กิจกรรมทั่วไปของ
หน่วยงาน 

3.95 
(78.92) 

สนใจระดับ
มาก 

4.01 
(80.16) 

สนใจ
ระดับมาก 

มากขึ้น 

5. ข่าวประชาสัมพันธ์ทั่วไป 3.71 
(74.11) 

สนใจระดับ
มาก 

3.80 
(75.93) 

สนใจ
ระดับมาก 

มากขึ้น 

6. ข่าวประชาสัมพันธ์จากหน่วยงาน
ภายนอก 

3.59 
(71.73) 

สนใจระดับ
มาก 

3.68 
(73.51) 

สนใจ
ระดับมาก 

มากขึ้น 

7. ผลงานความภาคภูมิใจ/การรับ
รางวัล ระดับบุคคลและหน่วยงาน 

3.67 
(73.48) 

สนใจระดับ
มาก 

3.72 
(74.44) 

สนใจ
ระดับมาก 

มากขึ้น 

8. ความรู้ด้านสุขภาพ 4.01 
(80.18) 

สนใจระดับ
มาก 

4.08 
(81.57) 

สนใจ
ระดับมาก 

มากขึ้น 

9. กิจกรรมสร้างความสัมพันธ์/จิต
อาสา 

3.77 
(75.42) 

สนใจระดับ
มาก 

3.81 
(76.13) 

สนใจ
ระดับมาก 

มากขึ้น 

10. ข่าวสารสถานการณ์ประจ าวัน 3.77 
(75.33) 

สนใจระดับ
มาก 

  3.83 
(76.61) 

สนใจ
ระดับมาก 

มากขึ้น 

           จากตารางที่ 2 พบว่า จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามสนใจข่าวสารประเภทต่างๆ มากที่สุด 3 อันดับแรก 
คือ ข่าวสารเกี่ยวกับสวัสดิการ/สิทธิประโยชน์ต่างๆ ของบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 84.80 อยู่ในความสนใจ
ระดับมาก ล าดับถัดไปคือ ความรู้ด้านสุขภาพ คิดเป็นร้อยละ 81.57 อยู่ในความสนใจระดับมาก และข่าวสาร
เกี่ยวกับกฎ/ระเบียบ/ข้อบังคับต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 81.49 อยู่ในความสนใจระดับมาก และการเปรียบเทียบ
การสนใจข่าวสารประเภทต่างๆ  ครั้งที่ 1 และครั้งที่ 2 มีการติดตามมากขึ้น 

         2.4 ท่านมีความคาดหวัง ที่จะได้รับข่าวสารจากสื่อในประเด็นต่างๆ ต่อไปนี้ ในระดับใด 

         ตารางที่ 3 จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามมีความคาดหวัง ที่จะได้รับข่าวสารจากสื่อในประเด็นต่างๆ  
ประเด็นค าถาม ค่าเฉลี่ย 

ครั้งที่ 1 
แปลผล ค่าเฉลี่ย 

ครั้งที่ 2 
แปลผล สรุปผล 

1. ข้อมูลข่าวสาร ใช้ภาษาที่อ่าน
เข้าใจง่าย สื่อความหมายชัดเจน 

4.25 
(85.03) 

คาดหวัง
ระดับมาก 

4.30 
(85.93) 

คาดหวัง
ระดับมาก 

มากขึ้น 

2. ข้อมูลข่าวสาร มีความถูกต้อง 
เชื่อถือได้ 

4.34 
(86.83) 

คาดหวัง
ระดับมาก 

4.37 
(87.38) 

คาดหวัง
ระดับมาก 

มากขึ้น 

3. ข้อมูลข่าวสาร มีสาระ ให้
ความรู ้

4.28 
(85.53) 

คาดหวัง
ระดับมาก 

4.32 
(86.37) 

คาดหวัง
ระดับมาก 

มากขึ้น 

4. ข้อมูลข่าวสาร เป็นประโยชน์
ต่อการท างานในหน้าที่ที่
รับผิดชอบ 

 

4.28 
(85.66) 

คาดหวัง
ระดับมาก 

4.31 
(86.29) 

คาดหวัง
ระดับมาก 

มากขึ้น 
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ประเด็นค าถาม ค่าเฉลี่ย 
ครั้งที่ 1 

แปลผล ค่าเฉลี่ย 
ครั้งที่ 2 

แปลผล สรุปผล 

5. ข้อมูลข่าวสาร มีความเป็น
ปัจจุบันรวดเร็ว ทันต่อเหตุการณ์ 

4.29 
(85.75) 

คาดหวัง
ระดับมาก 

4.32 
(86.33) 

คาดหวัง
ระดับมาก 

มากขึ้น 

6. สื่อประชาสัมพันธ์ มีการ
เผยแพร่ข้อมูลข่าวสารอย่าง
สม่ าเสมอ 

4.18 
(83.51) 

คาดหวัง
ระดับมาก 

4.24 
(84.88) 

คาดหวัง
ระดับมาก 

มากขึ้น 

7. สื่อประชาสัมพันธ์ที่ใช้เปิด
โอกาสให้ผู้รับสารมีการโต้ตอบ
กลับได ้

4.07 
(81.44) 

คาดหวัง
ระดับมาก 

4.13 
(82.58) 

คาดหวัง
ระดับมาก 

มากขึ้น 

         จากตารางที่ 3 พบว่าจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามมีความคาดหวัง ที่จะได้รับข่าวสารจากสื่อในประเด็น
ต่างๆ มากที่สุด 3 อับดับแรกคือ ข้อมูลข่าวสาร มีความถูกต้อง เชื่อถือได้ คิดเป็นร้อยละ 87.38 อยู่ในความ
คาดหวังระดับมาก ล าดับถัดไปคือ ข้อมูลข่าวสาร มีความเป็นปัจจุบันรวดเร็ว ทันต่อเหตุการณ์ และข้อมูล
ข่าวสาร มีสาระ ให้ความรู้ คิดเป็นร้อยละ 86.33 อยู่ในความคาดหวังระดับมาก และข้อมูลข่าวสาร เป็น
ประโยชน์ต่อการท างานในหน้าที่ที่รับผิดชอบ คิดเป็นร้อยละ 86.29 อยู่ในความคาดหวังระดับมาก และ   
การเปรียบเทียบความคาดหวังที่จะได้รับข่าวสารจากสื่อในประเด็นต่างๆ ครั้ งที่ 1 และครั้งที่ 2 มีความ
คาดหวังมากขึ้น 

         2.5 ความคิดเห็นเกี่ยวกับแนวทางการพัฒนาประสิทธิภาพการสื่อสารภายในองค์กรของกรมอนามัย 
        ตารางที่ 4 จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับแนวทางการพัฒนาประสิทธิภาพการ
สื่อสารภายในองค์กรของกรมอนามัยหรือไม ่

ประเด็นค าถาม ครั้งที่ 1 ครั้งที่ 2 สรุปผล 
เห็นด้วย  

(คน) 
ไม่เห็นด้วย 

(คน) 
เห็นด้วย  

(คน) 
ไม่เห็นด้วย 

(คน) 
1. สร้างระบบเชื่อมโยงข้อมูลการสื่อสาร
ของกรมอนามัย     ให้มีประสิทธิภาพ 
เช่น เว็บไซต์, ระบบอินทราเน็ต, ระบบ  
สารบรรณอิเล็กทรอนิกส์, จดหมาย
อิเล็กทรอนิกส์ (e-mail) 

431 
(96.85) 

14 
(3.14) 

485 
(97.78) 

11 
(2.22) 

เห็นด้วยมากขึ้น 
และไม่เห็นด้วย

น้อยลง 

2. พัฒนารูปแบบ วิธีการ เนื้อหาสาระ 
และช่องทางให้เหมาะสม สอดคล้องกับ
ความต้องการของกลุ่มเป้าหมาย ทุกระดับ 

433 
(97.30) 

12 
(2.7) 

488 
(98.39) 

8 
(1.61) 

เห็นด้วยมากขึ้น 
และไม่เห็นด้วย

น้อยลง 
3. มีวิธีการประเมินผลการด าเนินงาน
ด้านการสื่อสารอย่างต่อเนื่อง 
 

428 
(96.17) 

17 
(3.82) 

485 
(97.78) 

11 
(2.22) 

เห็นด้วยมากขึ้น 
และไม่เห็นด้วย

น้อยลง 
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ประเด็นค าถาม ครั้งที่ 1 ครั้งที่ 2 สรุปผล 
เห็นด้วย  

(คน) 
ไม่เห็นด้วย 

(คน) 
เห็นด้วย  

(คน) 
ไม่เห็นด้วย 

(คน) 
4. พัฒนาบุคลากรด้านการสื่อสาร
อย่างต่อเนื่อง โดยการก าหนด
หลักสูตรต่างๆ เช่น การใช้สือ่ 
Social Media, การเขียนข่าว
ประชาสัมพันธ์, การสร้าง Content 
ที่ดี ฯลฯ 

428 
(96.17) 

 

17 
(3.82) 

484 
(97.58) 

12 
(2.42) 

เห็นด้วยมากขึ้น 
และไม่เห็นด้วย

น้อยลง 

         จากตารางที่ 4 พบว่า (1) สร้างระบบเชื่อมโยงข้อมูลการสื่อสารของกรมอนามัย ให้มีประสิทธิภาพ 
เช่น เว็บไซต์, ระบบอินทราเน็ต, ระบบสารบรรณอิเล็กทรอนิกส์, จดหมายอิเล็กทรอนิกส์ (e-mail) จ านวน
ผู้ตอบแบบสอบถามเห็นด้วยจ านวน 485 คน คิดเป็นร้อยละ 97.78 (2) พัฒนารูปแบบ วิธีการ เนื้อหาสาระ 
และช่องทางให้เหมาะสม สอดคล้องกับความต้องการของกลุ่มเป้าหมายทุกระดับ จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม
เห็นด้วยจ านวน 488 คน คิดเป็นร้อยละ 98.39 (3) มีวิธีการประเมินผลการด าเนินงานด้านการสื่อสารอย่าง
ต่อเนื่อง จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามเห็นด้วยจ านวน 485 คน คิดเป็นร้อยละ 97.78 (4) พัฒนาบุคลากร
ด้านการสื่อสารอย่างต่อเนื่อง โดยการก าหนดหลักสูตรต่างๆ เช่น การใช้สื่อ Social Media, การเขียนข่าว
ประชาสัมพันธ์, การสร้าง Content ที่ดี ฯลฯ จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามเห็นด้วยจ านวน 484 คน คิดเป็น
ร้อยละ 97.58 เห็นด้วยมากขึ้นและไม่เห็นด้วยน้อยลง และการเปรียบเทียบความคิดเห็นเกี่ยวกับแนวทางการ
พัฒนาประสิทธิภาพการสื่อสารภายในองค์กรของกรมอนามัย ครั้งที่ 1 และครั้งที่ 2 มีความเห็นด้วยมากขึ้น
และไม่เห็นด้วยน้อยลง 

         2.6 ในอนาคตหากจะพัฒนาการสื่อสารภายในกรมอนามัย ท่านสนใจช่องทางการสื่อสารต่อไปนี ้
         ตารางที่ 5 จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามมีความสนใจช่องทางการสื่อสารแบบใดในอนาคตหากจะ
พัฒนาการสื่อสารภายในกรมอนามัย  

ประเด็นค าถาม ค่าเฉลี่ย 
ครั้งที่ 1 

แปลผล ค่าเฉลี่ย 
ครั้งที่ 2 

แปลผล สรุปผล 

1. Facebook   4.08 
(81.62) 

สนใจระดับ
มาก 

4.18 
(83.51) 

สนใจระดับ
มาก 

มากขึ้น 

2. Line Official Account 4.04 
(80.72) 

สนใจระดับ
มาก 

4.11 
(82.22) 

สนใจระดับ
มาก 

มากขึ้น 

3. TikTok 3.32 
(66.38) 

สนใจระดับ
ปานกลาง 

3.48 
(69.64) 

สนใจระดับ
ปานกลาง 

มากขึ้น 

4. เสียงตามสาย Live 3.52 
(70.38) 

สนใจระดับ
มาก 

3.49 
(69.88) 

สนใจระดับ
ปานกลาง 

น้อยลง 

5. Twitter 3.17 
(63.46) 

สนใจระดับ
ปานกลาง 

3.21 
(64.23) 

สนใจระดับ
ปานกลาง 

 

มากขึ้น 
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ประเด็นค าถาม ค่าเฉลี่ย 
ครั้งที่ 1 

แปลผล ค่าเฉลี่ย 
ครั้งที่ 2 

แปลผล สรุปผล 

6. Instagram 3.18 
(63.64) 

สนใจระดับ
ปานกลาง 

3.31 
(66.29) 

สนใจระดับ
ปานกลาง 

มากขึ้น 

7. YouTube 3.74 
(74.83) 

สนใจระดับ
มาก 

3.83 
(76.53) 

สนใจระดับ
มาก 

มากขึ้น 

         จากตารางที่ 5 พบว่า จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามมีความสนใจช่องทางการสื่อสารภายในกรมอนามัย
มากที่สุด 3 อับดับแรก คือ Facebook คิดเป็นร้อยละ 83.51 อยู่ในความสนใจระดับมาก ล าดับถัดไปคือ 
Line Official Account คิดเป็นร้อยละ 82.22 อยู่ในความสนใจระดับมาก และ YouTube คิดเป็นร้อยละ 
76.53 อยู่ในความสนใจระดับมาก และการเปรียบเทียบความสนใจช่องทางการสื่อสารแบบใดในอนาคตหาก
จะพัฒนาการสื่อสารภายในกรมอนามัย ครั้งที่ 1 และครั้งที่ 2 มีความสนใจมากขึ้นแต่เสียงตามสาย Live     
ความสนใจน้อยลง 

         2.7 ท่านมีข้อเสนอแนะในการปรับปรุงและพัฒนาการเผยแพร่ข่าวสารผ่านสื่อประชาสัมพันธ์ภายใน
กรมอนามัย ให้มีประสิทธิภาพมากขึ้นอย่างไร 
 1. ต้องการอุปกรณ์ support ในการสื่อสารช่องเสียงตาม เมื่อเทคโนโลยีที่สมบูรณ์ ก็จะ
เกิดประโยชน์ช่องทางการสื่อสารมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 
 2. การสื่อสารภายในกรมอนามัย เสนอว่าสื่อสารโดยใช้ e-mail 
 3. การท าสื่อด้วยสีสันที่ดึงดูดมีความเป็นเอกลักษณ์ ให้มีความน่าสนใจ ประชาสัมพันธ์
ข่าวสารใหม่ๆทันต่อเหตุการณ ์
 4. การประชาสัมพันธ์เสียงตามสายควรใช้ผู้มีเสียงที่น่าฟัง ชัดเจน คล่อง 
 5. การเผยแพร่สื่อที่เข้าใจง่ายมีช่องทางการเข้าถึงที่ง่ายสะดวก มีข้อมูลหลายๆ ด้าน 
 6. การประชาสัมพันธ์ข่าวสารควรเป็นคอนเท้นท์ที่ตามกระแส ทันเหตุการณ์แต่ต้องมีความ
ตระหนักต่างๆในปัจจุบันด้วยเช่นกัน เช่น ความหลากหลายทางเพศ ความเช่ือ 
 7. พัฒนาความรู้ให้บุคลากรมีความเรื่องเพิ่มเติมเกี่ยวกับการเขียน content ที่น่าสนใจ     
ในแบบ Infographic หรือการน าเสนอผลงานในรูปแบบ story telling 
 8. ควรมีการจัด training การใช้งาน ทั้งความรู้ที่ควรมีก่อนการใช้งานระบบต่างๆ และ       
สิ่งที่เขาควรเข้าใจเบื้องต้น เช่น อีเมล์ การเข้าออกระบบ การค้นหา เป็นต้น 
 9. ควรมีเสียงตามสายแจ้งงานกรมอนามัยที่ส าคัญต่าง ๆ ทุกวันหรือ สัปดาห์ละ 1 ครั้ง เช่น
การแถลงข่าวกรมอนามัย การMOU การจัดงานของกรมอนามยั เป็นต้น 
 10. สื่อสารให้ทราบสถานะการติดเชื้อประจ าวันของบุคลากรในกรม 
 11. ควรมีการเก็บข้อมูล feedback หรือข้อมูลความต้องการของผู้ใช้สื่อ ให้ทันต่อ
สถานการณ ์และท า content สื่อที่หลากหลาย สร้างสรรค์ น่าสนใจ ชัดเจน 
 12. เพื่มการประชาสัมพันธ์ในรูปแบบ ที่เป็นรูปภาพ ที่เข้าใจง่าย รวมถึงภาพเคลื่อนไหว    
ให้มากขึ้น และการตอบกลับตามช่องทางต่าง ๆ ให้มีความรวดเร็วมากขึ้น 
 13. ควรมีกิจกรรมร่วมสนุก เน้นตาม Trend ของ Social media ปัจจุบัน เช่น tiktok , 
youtube เพื่อสร้างความน่าสนใจ 
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         2.8 ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ 
 1. จัดอบรมเจ้าหน้าที่ให้มีความรู้ ความสามารถ ด้านอินโฟกราฟฟิค 
 2. สร้าง Node ในส านักกอง และlinkกัยแบบใยแมงมุม 4D 
 3. ควรเข้ามาตรวจเช็คอุปกรณ์สื่อสารเสียงตามสายแต่ละส านัก/กอง/ศูนย์ เพื่อไม่ให้เกิด
ความขัดข้องของระบบสัญญาณ และปรับปรุงให้ได้ยินทุกห้องในหน่วยงานภายในกรม 
 4. การสร้างแรงบันดาลใจให้บุคคลากรกรมอนามัยด้วยการสร้างสรรค์คอนเทนต์คุณภาพ 
เพื่อสร้างความสัมพันธ์ที่เหนียวแน่นระหว่างแบรนด์และกลุ่มแฟนในยุคดิจิทัล 
 5. ต้องใช้งบประมาณในการพัฒนาระบบให้ทันสมัย 


